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“Ahol a ti kincsetek, ott lesz a ti szívetek is.” (Lk 12,34)

Amikor Jézus óv a kincsgyűjtéstől, akkor – végső soron – valamennyiünknek 
találva kellene éreznie magát. Mert mi mást is teszünk, mint hogy egy életen át 
gyűjtünk. Pénzt vagy bélyeget, ruhát és emléktárgyakat, de vagyont és tapasztalatokat, 
tudást és ismereteket is. Akár az úgynevezett primitív társadalmak halász-vadász-
madarász népei. A különbség csupán – de nagy – az, hogy míg ők mindezzel az életük 
alapvető sikerét igyekeztek biztosítani, addig mi, modern társadalmainkban, már 
valósággal szenvedéllyé fejlesztettük a gyűjtés vágyát. Indiánmisszióból visszatért 
unokánkat – aki látta az erdei őslakosok puritán életmódját – mélyen megdöbbentette, 
hogy idehaza mennyi, a normális élethez egyáltalán nem okvetlenül szükséges, tehát 
végeredményben fölösleges holmit gyűjtünk. Aki itt tiltakozik, annak költözést 
ajánlunk: meg fog döbbenni, mi mindent gyűjtött és talán soha nem is használt holmitól 
lenne jó most megszabadulnia! De gyűjtöttünk, csak a gyűjtésért magáért. Jellemzőnek 
találom, hogy az egyik magyar szókincstár szerint nem kevesebb, mint 36 különböző 
szót találunk a gyűjtés címszó alatt. Ennyire változatos a gyűjtési szenvedélyünk?

1.

Amikor Jézusnak ezek a szavai először elhangzottak, se hallgatói, se tanítványai 
számára semmi újat vagy figyelemkeltőt nem hoztak. Kora társadalmában széltében-
hosszában hangzottak el ilyen és ehhez hasonló bölcs-mondások. Ezek egyike volt az 
intés, hogy ebben az életben már gondolni kell arra, hogy nem állunk-e meg Isten előtt 
üres kézzel a jövendő életben? Erre már most fel kell készülni, aminek legbiztosabb 
módja, hogy olyan „tőkét“, tehát kincset gyűjtsünk, amely Istennél lesz raktáron. 
Amikor pedig elé kerülünk, akkor ezek a kincsek kamatostól a javunkra iratnak. Kegyes
rabbi hirdette például, hogy boldogan várja élete végét, hiszen olyan sok jót gyűjtött 
össze, amikor segített a szegényeken és árvákon, hogy ez kincsként már ott van Isten 
raktárában. Egy másikat megtámadtak testvérei, mert atyáiktól örökölt  kincseit 
könnyelműen szórta szét szegényeknek. De ő ezt így hárította el: atyáink kamatokat 
nem hozó kincseket halmoztak fel, az én kincseim kamatoznak – a mennyben, s 
kamatjuk az örök élet. 

Arra a kérdésre, hogy mik ezek a „megelőlegezett“ kincsek, sokféle választ 
találtak. A legtöbb felsorolásból nem hiányzott a szülők tisztelete és gondozása, az 
irgalmasság cselekedetei, veszekedők kibékítése, a szívélyes vendéglátás, no és 
mindenek felett a tóra, az isteni törvény ismerete. Mindezeket magában rejtette a próféta
ígérete: „Nyugodt lesz az életed, bölcsesség és tudomány teszi szabaddá és gazdaggá, az
Úr félelme lesz a kincse“ (Ézs 33,6).   

Nem kétséges, hogy ezekhez a magas ideálokhoz képest banálisnak, sőt 
esztelennek tűnik minden olyasmi gyűjtése, amit molyok és férgek szétrághatnak, a 
rozsda megmar vagy amit ellophatnak a tolvajok. Jézus itt kétségkívül kortársai kedvenc
szokásaira utalt, akik szerették díszes ruhákba, tömött magtárakba és házuk belsejében 
őrzött ékszerekbe fektetni vagyonukat. Hát nem esztelenség molyokat, rozsdát és 
tolvajokat táplálni?   

Nem az élet fenntartásához szükségesek megszerzése ellen emelt szót itt Jézus, 
de tiltotta az akkor luxuscikkeknek számítók hangyaszorgalommal való gyűjtögetését. 
Ezt így magyarázta Károli Gáspár a Vizsolyi Bibliában: „Hijába való azoknak 
igyekezetek, kik az örök életnek keresését hátrahagyván, ez világi el veszendő marha 
keresésben emésztik meg életeket.“
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Ám Jézus tanítványa életéből teljesen nem hiányozhat mégsem a gyűjtés: 
„Gyűjtsetek magatoknak kincseket a mennyben”: ezt kapja feladatul. Ha csak Lukács 
evangelistán tájékozódna a kereszténység, akkor egyértelmű lenne a válasz arra, hogy 
ez mit jelent. Emlékezzünk a bő termést betakarító gazdagra, aki még új magtárat is 
épít, hogy bő termését elraktározhassa. De kénytelen meghallani a hangot: Bolond, még 
ez éjjel elkérik a te lelkedet, s amit eddig felhalmoztál, kié lesz? A példázathoz Jézus ezt
a magyarázatot fűzi: „Így jár az, aki magának gyűjt és nem Isten szerint gazdag.“ De az 
is fontos, ahogy Lukács a példázatot bevezette: „Vigyázzatok és őrizkedjetek minden 
kapzsiságtól, mert ha bőségben él is valaki, életét akkor sem a vagyona tartja meg.“ S ha
a kettőt összevetjük, igazat kell adnunk a spanyol közmondásnak: „A halotti 
szemfedélnek nincsen zsebe“. Minden vagyon ugyan biztonságot ad, mégis kár lenne 
egyedül ráépíteni az életet. Vagy a zsoltár szavával: „Ha gyarapszik is vagyonotok, ne 
bizakodjatok el“ (Zsolt 62,11).

A példázat tehát szembeállítja a magának-gyűjtést az Isten szerinti gazdagsággal.
Az elsőt ismerjük, hiszen mi is magunknak gyűjtünk. Pedig azt is tudjuk, hogy a vagyon
kötelez, amiről szívesen feledkezünk meg. Mert, ha igaz, hogy a világvagyon kilencven 
százalékát a lakosság öt százaléka birtokolja, akkor semmi csodálkozni való nincs azon, 
hogy egyre nő a szegénység és a nyomor világunkban. Amit talán még meg is lehetne 
szüntetni, ha az öt százalék kincseinek csak egy százalékát szétosztaná. 

Ugyanebbe az irányba mutat a gazdag ifjú története is, aki az örök élet elnyerése 
felől érdeklődött Jézusnál. Kapott felelete egyenes válasz a mennyei kincsek kérdésére 
is: „Add el vagyonodat, oszd szét a szegényeknek és kincsed lesz a mennyben“ (Mt 
19,21). Nem baj, hogy a fiatal ember gazdag, s ez még önmagában nem rosszallni való. 
De abban a pillanatban lesz teherré, amikor görcsösen ránk tapad és mi nem is kívánunk
szabadulni tőle. Így biztosan nem jelent „Isten szerinti gazdagságot“.

Ez tehát a kérdés Lukács szerinti szemlélete és megoldása. De hadd 
emlékeztessünk arra, hogy Jézus egyszer egészen más összefüggésben is beszélt 
kincsről, még pedig a szántóföldben elrejtettről. Aki megtalálja, kész minden vagyonát 
feláldozni, csak, hogy megvegye a kincset rejtő szántóföldet. Itt a kincs a Jézus által 
meghirdetett Isten országa evangéliuma, amelynek elnyeréséért még minden más 
kincstől is érdemes megválni. Az apostoli levelekben többször olvasunk arról, hogy 
„őrizd meg a rád bízott drága kincset“ (1Tim 6,20), s a levél írója is abban bízik, hogy 
„a rám bízott kincset Isten megőrzi arra a napra“ (2Tim 1,12).

Tulajdonképpen ezen kellene lemérni a Krisztus egyháza munkáját ebben a 
világban. Mert rá semmi más nem bízatott, minthogy az evangéliumnak ezt a drága 
kincsét tárja a világ elé és hirdesse. És kérdés, hogy ha abba a vitába keveredik, hogy a 
léte és a munkássága „szisztéma-releváns“, azaz a világ jelenlegi szemléletvilágába 
beleillő-e vagy sem, megfelel-e még eredeti megbízatásának? Jó úton jár-e? 
Megbízatása Urától van és nem mérvadó, hogy melyik politikai vagy gazdasági irány 
építészei döntik el, hogy elismerik-e a létjogosultságát?! Ezt egyszer megkísérelte a 
hírhedtté vált francia építész, Laplace. Amikor új világtervét megmutatta császárjának, 
Napóleon azt kérdezte tőle, hogy hol van ebben helye az Istennek? Laplace nem 
habozott a dölyfös válasszal, hogy „erre a feltételezésre nincs szükségem“. A gőgös 
tudós terve antikvált múzeumi tárgy maradt, de a rábízott drága kincset hirdető 
kereszténység messze túlélte őt. Amit – tegyük hozzá a világosság és tisztázás kedvéért 
– hogy ezt a túlélést szerte a világon ma egyre csökkenő szimpátiával nézik. 
Vigyáznunk kell azért, nehogy ez pánikba kergessen bennünket, de arra is, nehogy – a 
túlélést egyetlen szemponttá téve – bármiféle világhoz dörgölődés hamis útjára térjünk. 
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Jézus tanítása a kincskeresésről ezzel a közmondásszerű magyarázattal fejeződik
be: ahol a kincsetek, ott lesz a szívetek is. Ennek külön figyelmet kell szentelnünk, már 
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csak azért is, mert a mi, mai anatómiai ismereteink szerinti szív teljesen különbözik a 
Szentírás korának szívértékelésétől. Az akkor orvosi ismeretek mit sem tudtak agyról, 
idegekről, tüdőről, de azok funkcióit egy az egyben a szívvel kapcsolták össze. A szívet 
elsősorban nem mint testi szervet, hanem az ember legbelsőjének megfelelőjét tartották 
számon. Benne foglal helyet az öröm és a bánat, a halálfélelem és az élet igenlése, az 
érzelmek sőt az egészség, valamint a bölcsesség is. „A vidám szív a legjobb orvosság“ –
mondja a bölcs Salamon (Pld 17,22) és „A hosszú várakozás beteggé teszi a szívet, de a 
beteljesült kívánság az élet fája“ (Pld 13,12).

Aki tehát földi kincseken csüng, azt ez a sokoldalú szív űzi, hajtja és nem biztos,
hogy szabadon cselekszik. Viszont a szívnek megfelelő héber szó használatának  
túlnyomó többsége nem is az előbb említett érzelmeket, stb. hivatott jelenteni, hanem a  
belátást, az ismeretet, a tudást, a döntést. Salamon nem hosszú életet, gazdagságot kért 
magának, hanem „halló, engedelmes szívet“, s mindezt a célból, hogy „kormányozni 
tudja a népet“ és tudjon különbséget tenni jó és rossz között (1Kir 3,8). Az emberi élet 
értelme abban van, hogy „bölcs szívhez jussunk“ (Zsolt 90,12). Itt tehát többről van szó,
mint érzelmi hullámzásokról, hanem olyan funkcióról, amit mi ma az agynak feladatai 
között tartunk számon. Gondolkozz, értelmesen cselekedj, – ez szintén a szív feladata. 
Sőt ebben még túl is szárnyalhatja az értelmet: „Bízzál az Úrban teljes szívből és ne a 
magad eszére támaszkodj!“ (Pld 3,5)

Azért, amikor éppen ráakasztani készülünk szívünket egy-egy, akár tömegével 
fellépő kincs-ajánlatra, érdemes „bekapcsolni“ ezt az „értelmes“, gondolkodó szívet. Ez 
menthet meg sok-sok csalódástól, netán tragédiától. És ne feledkezzünk el az „Isten 
szerinti gazdagságról“, amelynek haszonélvezője éppen az lehet, akinek erre a 
legnagyobb szüksége van, a felebarát. Akkor lesz helyén a szívünk. Ámen

Gémes István 
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